狮山调研团深入江苏昆山、浙江嘉兴,解码如何构建人文品质城市

文化赋能塑造新气质推进产城人文深度融合



城市的核心主体是人,人离不开文化的滋养。《国家新型城镇化规划》提出要把城市建设成为历史底蕴深厚、时代特色鲜明的人文魅力空间。作为广东首个干亿重镇,狮山早在2016年就已提出"产城人融合的广佛副中心"战略定位,并坚持以人为本的价值追求,不断融合新的发展内容,演化成为打造"产城人文"深度融合的狮山样板。

13个革命老区村、干年古窑、干年古驿 道,拥有干年文化底蕴的狮山如何在这个深 度融合的过程中做好"人文"文章,推动佛山 战新产业中心、佛北城市中心"双中心"建设, 这是一个必答的课题。

昆山、嘉兴素有"鱼米之乡"美誉,都是有着深厚文化积淀的江南名城。昆山注重人文环境打造,人文荟萃,环境优美,曾入围"联合国人居奖";嘉兴聚焦"打造全域样板,实现全域美丽"建设目标,在流淌干年的"诗与远方"中解锁新时代美丽城镇集群里的共富密码,是国家级历史文化名城。

4月24日至27日,珠江时报联合狮山镇赴昆山市、嘉兴市开展大型调研活动,走访嘉兴市新闻传媒中心、南湖街道桂苑社区、嘉兴市农科院示范田、南湖革命纪念馆,研修其人文发展的亮点经验,以此为纲,擘画狮山人文品质城市新图景,助推高质量发展。

》文化合力

温润现代灵魂 激发城市力量

一个现代化城市,不仅需要完善的设施、发达的中心、协调的布局,也需要独具特色的文化作为灵魂,形成吸引人、集聚人的公共资源、生活氛围、城市品牌。这一做法在嘉兴得到深刻印证。

来到嘉兴,行走于市区,从政府办公楼到街头巷尾,狮山考察团发现"红船"的标识随处可见。作为"红船精神"的发源地,10多年前,嘉兴将弘扬"红船精神"纳入市委总体工作部署,围绕这一个品牌,将"红船精神"的传承和践行社会主义核心价值观一同部署,开拓"红船微党课"等品牌,推出品牌红色旅游,积极打造"红色+"旅游新业态等,"红船精神"由此深入人心,成为这座城市的显性标志。

而在昆山,百戏之祖昆曲在这里得到大家的喜爱,被称为昆曲滥觞之地。据介绍,昆山是昆曲发源地,为切实提升文化惠民成效,加快文化强市建设,昆山集中力量,自2018年起举办百戏盛典,利用三年时间让全国所有剧种(348个)在本市集中展演,实现"百戏归祖",让大家"一城看遍九州戏"。全国各地的戏迷赶来昆山,有的还自费花了一个多月时间看完全部演出。这是其文化建设效果的生动体现。

文化如水,成风化人。对于狮山来说,文化建设,是做好"人文"文章的重要组成部分,也是城市建设、"双中心"建设的一部分。

倚着千年文化底蕴,狮山人文历史资源丰富,拥有中共南海县委旧址以及13个革命老区村,璜溪古村、黎边古村2个中国传统村落,有着千年历史的官窑古驿道,咏春拳、官窑生菜会等12项区级及以上非遗,以及南国桃园省级旅游度假区,4A级景区南海影视城等。但囿于历史因素,狮山各片区都有各自的文化传承,明德、树本、孝德、尚学四大名片在各自片区流传,这对于已有超百万人口的狮山来说,整体城市文化品牌建设要加大力度,文化向心力需进一步加强。

立足深厚文化底蕴,如何最大限度激活全镇文化向心力?参考嘉兴、昆山,或许能发散一二。首都科技发展战略研究院院长助理、大湾区区域负责人邱英杰认为,独属于本土的文化IP,能够推动产业发展、城市建设相辅相成、相得益彰。在这个过程中,要以人为本,在看得见摸得着的旅游文化、红色文化、农业文化、制造业文化中,积极打造与狮山经济实力相匹配、独属于狮山的城市文化品牌,惠民助民,温润人心、激发力量。



■江苏省昆山市注打造,人文英声, 人文美, 场优联。 国"联合国 居奖"。



■"红船精神"成为浙江省嘉兴市的独特标志,图为嘉兴南湖革命纪念馆。

》共建共享

响应民生所需 建设有温度的人文社区

追求"以人为本"的还有现代人文生态圈。4月27日,调研团一行来到浙江省首个智能化老旧小区改造样本——嘉兴市南湖街道桂苑社区,深入学习其通过打造医疗圈、健康圈、文化圈,以人文力量助推社区现代化建设的先进经验。

据介绍,嘉兴多级政府合力响应民之所呼,2019年开始实施老旧小区改造,投入1.3万亿元,对桂苑社区中的桂苑小区实施高标准、全方位智慧社区改造、未来社区打造、现代社区升级。"旧改过程中,我们收集社区居民的需求、呼声,与上级政府共同研讨不同问题的解决办法。"桂苑社区相关负责人说。

从45栋旧楼外立面的全新粉刷、加装阳台护栏,到地面盲道设置、地下雨污分流设置,再到文体娱乐等公共场所、设施的智能化更新,以及5G+云诊室、智能健康跑道、云监护智能设备、智慧书屋、未来政务服务小厅等数智化设施及服务建设,桂苑小区摆脱了老旧面貌,呈现出满满的科技感、现代感和浓厚人文氛围,居民生活幸福感、获得感直线上升,体现一座城市中的人文温度。

该小区现代医疗圈的打造,主要针对慢性病,居民刷身份证进入5G+云诊室,在室内电子屏幕选择复诊、配药或咨询,等待医生远程配药。机器自动"吐"出带有条码的单子,居民拿单子在旁边的24小时无人自助售药机上扫一扫,即

可取到药品,方便实用。

在同一时期,狮山镇也在社区卫生服务站试点推进"云诊室"服务,但还没实现自助取药,需要送药上门。相比之下,嘉兴市同样没有在各社区全面铺开该服务,两地都处于探索阶段。值得狮山镇学习的是,嘉兴市的"云诊室"链接了市、街道、卫生站三级医疗资源,所有医生在碎片化时间都可以登上系统"接单"进行线上看诊、开单,这样对于医患双方都更为便利。此外,也可以考虑引入即时"自助取药"系统,与送药上门相得益彰,更加利民便民。

桂苑社区以"政务服务+公共服务+增值服务"为主的运营经验,成为浙江省未来社区建设和升级现代社区的样本,也为狮山镇老旧小区改造带来诸多启发。基层治理,人文环境是关键、是灵魂,是和谐基层干部和群众,居民与居民,物业公司和业主、租户,商场超市和消费者等多重关系的"润滑剂",作为政府代表的社区干部应该主动响应民声所呼。

为此,狮山镇进行老旧小区改造时, 应将人文因素放在关键位置。建筑翻新、环境改善只是老旧小区改造的第一 层次,更重要的是听民所需,思考如何将 具有地方特色、文化认同度高的人文要 素融进去,同时加强与社区周边资源的 链接融合,以数智手段,助力打造一个共 建共享、人文氛围浓厚的现代社区。



■调研团走进嘉兴市新闻传媒中心。

》媒体共谋

找准精神坐标 讲好人文故事

人文精神是城市经济发展的催化剂,也是城市基层治理的粘合剂,而媒体便是这份精神的放大镜。26日下午,调研团走进嘉兴市新闻传媒中心,深入了解其运用模式和宣传手段,以及如何讲好最"嘉"故事,传递人文温暖。

嘉兴市新闻传媒中心今年1月 挂牌成立,整合原报社与广电的优势资源,将现有的报纸、广播、电视、新媒体和网站等平台合而为一。作为新型主流媒体,嘉兴市新闻传媒中心将全新打造《读嘉》新闻客户端,以全媒发布的传播格局,把最"嘉"故事传得更开、传得更广,彰显党的诞生地的人文效应。

"勤善和美、勇猛精进"是新时代嘉兴人文精神,勤政清廉称贤相的陆贽、清廉为官垂青史的高以永、舍生忘死救妇孺的血印禅僧、以笔为剑唤民众的茅盾,名人辈出的嘉兴通过媒体手中的笔,通过一系列宣传产品,将这份精神融入每个嘉兴人心中。这是媒体倡导人文关怀

的生动实践,也是讲好中国故事,传 递中国声音的应有之义。

同样的,狮山故事也积淀了深厚的人文底蕴。南宋名相叶颙、明朝状元伦文叙、各种非遗"宝藏"和历史悠久的民俗节庆,盘活这些人文资源,增强市民对狮山的文化认同和文化自信,也是狮山一直在努力的事。在此基础上,狮山再作筹谋,参照嘉兴凝炼出统一的新时代人文精神品牌,把市民的精神坐标汇聚在一个维度上,以此打造城市气质和提升城市魅力,这也是一座城市文明程度的最好展示。

尤其在迈向高质量发展的新征程中,狮山的人文精神可与地方的奋斗实践紧密结合、与需要解决的时代问题相适应,把这份精神内化于心、外化于行。而地方媒体作为主流思想舆论生产、输出的主渠道,也需运用自身专业和优势深入推介、广泛宣传,以创新的思维和传播方式,让手中的"笔"更精准更有力,让狮山故事更生动更出彩。

》品质生活

擦亮农产品金名片 打造生态文旅强镇

伴随着城市的发展,居民可支配收入持续增长,人们对于生活质量、居住环境的诉求更高。在推动"产城人文"深度融合发展的过程中,如何提升城市人文环境,提供一个高品质的生活空间是一个重要命题,也是一个城市软实力的重要展现。

以旅游闻名的周庄镇就是如此。密布的水道、古色古香的建筑、清脆的本土歌谣、丰富多样的度假民宿资源……周庄围绕古镇景区既有景点、地标、巷弄、店铺等进行点化和升格,通过串联互动、整体推广来盘活周边旅游资源,带动更多酒店、餐饮等商业体入驻,进一步做大、做深"旅游+"产业链,推动城市高质量发展,不断改善原住民居住环境和生活质量。

当前,农文旅融合发展是一大热点,狮山既是农业大镇,也是文化大镇,如何发挥优势以"农业+文旅+产学研"赋能文旅发展,推动高品质的生活空间打造?27日下午,调研团来到嘉兴市农业科学研究院听取其近年来研究院的育种成果,以及科技兴农,为乡村振兴蓄势赋能的经验。

嘉兴市农业科学研究院建于 1956年,是一个以应用研究为主的 纯公益型农业科研单位,着重解决当 地农业生产中的关键性和共性技术 问题。"我们在省率先创新水稻小龙 虾轮作模式,促进一二三产业融合发 展。"在互相交流中,嘉兴市农科院党 委书记、院长程旺大介绍了该单位的 科技支撑,如应用稻田养虾、小麦与 杭白菊花轮作等模式提高收入。

水稻小龙虾轮作模式对于狮山并不陌生。在狮山镇新和村就有"稻香虾",还有"稻香鱼",创新了"稳粮增收"新模式。狮山拥有近15.8万亩的农业用地,也有品种丰富的特色农产品,如官窑马蹄、石碣西瓜、沙水桃花、吴屋粉葛、谭边大顶苦瓜等。更有佛山科学技术学院、鲲鹏研究院等科研院校聚集于此,能为农业高质量发展提供有力的人才和技术支撑,加之生态资源、文旅资源丰富、交通物流发达,狮山农文旅融合发展底气十足。

在狮山刚刚发布的"狮+"高质量 发展计划中,"农狮计划"就提出实施 "12345"战略,打造广府特色新农业 示范镇,以农业振兴带动乡村振兴, 以农业高质量发展成就共同富裕,力 争5年内第一产业增加值占全区比重 增至25%,农产品精深加工产值达 100亿元。此行,将为狮山擦亮农产 品金名片,全力打造广府特色新农业 示范镇提供很好的参考。